A kbzépszinti fizika érettségi temakorei:

. Mozgasok. Vonatkoztatasi rendszerek. Sebesség.gpentetes és az egyenletesen
valtoz6 mozgas. Az s(t), v(t), a(t) flggvények daa$ abrazolasa, elemzése. Relativ-
és atlagsebesség.

. Newton torvényei. A dinamika alapegyenletének eissl elemzése. Tomeg és suly. A
suly valtozasai- Az emelési és a gyorsulasi mulexciarendszer.

. Lendllet, lendiletmegmaradas. A rugalmas és a magkn Utk6zés. Az energia
megmaradas. A mozgasi energia.

. A surlédas fogalma. A surlédasi munka. Az energidegéalkalmazasa. A csuszasi és
tapadasi surlodas gyakorlati vonatkozasai.

. Periodikus mozgéasok. Az egyenletes kormozgéds. Ambaikus rezgmozgas
kinematikaja és dinamikaja. A rezgésiddirekcios ef €s a ragon rezgtdémeg
kapcsolata. A rugalmas energia.

. Gravitacio. Gyorsuld koordinatarendszerek és azamabkellé@ virtualis ebk.
Szabadesés. Sulytalansag. A Fold korul kérimgsterséges egitestek szabadesése.

. Alineéris és térfogatidtagulas. Szilard testek és folyadékdkédgulasa. A Btagulas
gyakorlati vonatkozasai.

. A termikus kolcsonhatds. Kalorimetria. Halmazaltapéltozasok. A telitett &g
fogalma. A fazisatalakulasokat jelletnfizikai mennyiségek.

. Az idealis gazok jellentd. Gaztdrvények, az egyesitett gaztdorvény. A gaz
allapotegyenlete. Specidlis allapotvaltozasuk &abéga p(V) grafikonon.
Kdrfolyamatok. A gaz betsenergigja.

10.Hotani  fotételek. A Iberdgépek. Az idtukrozési szimmetria sérilése a

termodinamikaban. Adszivattyl niikbdési elve, gyakorlati jeletgége.

11.Toltétt gdmb elektrosztatikus tere. A forrasos théalajdonségai. Az elektroszkop.

Az elektromos megosztas. Coulomb torvénye. Elekbsormesdk szuperpozicidja.
Potencial, fesziltség.

12.A kondenzéator. A kapacitds fogalma. Kondenzéatoelkedése egyenaramu kérben.

Az dramebsség és a feszlltség vizsgalata kondenzator tddtedeen. Kondenzatorok
soros és parhuzamos kapcsolasa. A kondenzatori&aerg



13.Az egyszeit aramkor részei és funkcidi. Feszlltség- és aragsn&hm-torvénye.
Fogyasztok soros és parhuzamos kapcsolasa. A Kapokoelektromos jellendt
Aramforréasok bel ellenéllasa. Kapocsfesziiltség, elektromotorod @iresjarasi
feszlltség).

14.Az elektromos aram magneses hatasai. A Lorerdtz-Ar mozgasi és nyugalmi
elektromagneses indukcié és gyakorlati vonatkoz#saindukalt fesziltség és aram.
Lenz-torvény és az energiamegmaradas. Generalanywnotor. Az elektromagneses
fék. Az energia szallitasa. A transzformator.

15.Az elektromégneses rezgés és hullam. Analdgia aamdai rezgéssel és hullammal.
Tekercs viselkedése egyen- és valtdaramu korbergoR@r, impedancia, fazisszog.
Az elektromégneses hullamok spektruma. Az elektgprages hullam frekvencidja és
energiaja. Gyakorlati vonatkozasok az elektromagmelsullam anyaggal tortén
kélcsonhatasa kdzben.

16.A lathatdo fény. A fény tulajdonsagai. Intenzitasekivencia. A latas; a szem.
Geometriai optika. Lencsék, tukrok képalkotasa. eképezési torvény. Lencsék
fokusztavolsaga. A szem hibai, a rovid és tavdl@&s korrekcioja.

17.Hulldamoptika. A fény elhajlasa résen, racson. Ayféirése prizman, parhuzamos falu
lemezen. A teljes visszavgtes. Az optikai kabel tikédése és gyakorlati jeléistege.
A monokromatikus és koherens fény, a lézer. Szielésy

18.Az anyag ketis természete. A foton. A fotoeffektus. A kilépésiunka. A
kvantumfizika alapjai. Az elektron hullamtermészete

19.Az atom szerkezete. Természetes és mesterségemktadias. A bomlasi sor.
Aktiviths. A hattérsugarzas. A sugarzas meréseadionktivitas biologiai hatasai.
Spektroszkopia — folytonos és vonalas szinképek.

20.Az atommag felépitése. A koétési energia. Az egylemrkra jutd kotési energia a
rendszam fliggvényében. Magfuzid, maghasadas. lagodil energiatermelése. Az
atomreaktor ikddése, a tiszta energiatermelés és kockazatain@sk Fukusima).

21.Csillagaszat. Fénysebesség. A specialis relatigi@gai. A fénysebességnél nagyobb
sebesség abszurduma. Téf-igrafikonok elemzése. Az Univerzum keletkezése és
lehetséges veégallapota(i).






1. AZEGYENLETESEN GYORSULO MOZGAS
VIZSGALATA

Feladat:

Lejtén legurulo kiskocsi gyorsulasanak mérése kuloameredekség esetén.

Eszkozok:
hosszu sin, oldalan centiméterskalaval, golyd @idsk, fahasabok a léjtmeredekségének beallitasara,
PIC iddméns, fotokapu

A kisérlet elvégzésének leirasa:
Elészor egy — majd tébb — fahasabbal allitson be &bhéjts meredekséget és mindegyiknél szamitsa ki a
kiskocsi gyorsulasat!

Legaldbb harom-harom mérés eredményét atlagolja!

A mérés menete:

A PIC iddméist kapcsolja be a START gomb megnyomasaval, majdinetibon gomb egymas utani
megnyomasaval allitsa be az accerelation (gyorstuagciot. A kiskocsit helyezze a I8jtetejére, majd
engedije el, de a Igjtvégén FOGJA MEG! Figyeljen arra, hogy a fotokapefllitasa megfeléllegyen: a
kocsira helyezett kets-zaszIlo a kapuk kdzott haladjon el, azokban ndjakdenn!

A PIC iddmé a P1 jelzéssel az éIsP2 jelzéssel a masodik fotokapu fotojelét megsasikidejét irja ki
ms-ban. Mivel ezt az i az ebtte elhaladé 2cm szélesianyag ,zaszlé” generalja=9gt;, v,=gt,, ahol s

a zaszlo szélessége (2cmes ¢ a fotokapuk altal mért i

Ugyeljuink a mértékegységek atvaltasara; a sebdeséyis-ban adjuk meg! P1-2 jelzéssel a két kapu
kozotti elhaladas sebességét irja ki a@ridi6 (At). gy a= (vo-vy)/At.

Ujabb mérés inditdsahoz a function/reset gomb jsantegyszennegnyomasaval torélhetjik az adatokat,

0j mérést inditva. (A tdbbszdri megnyomas egybarkdiot is valt, ha véletlendl valtottunk, Ugy Gjoa

kell allitani a funkciot.)



2. ADINAMIKAALAPEGYENLETENEK IGAZOLASA
NEHEZEKEKKEL GYORSITOTT KISKOCSI
GYORSULASANAK MERESEVEL

Eszkozok:

sin, kiskocsi, csiga fonal, sulysorozat, PIGniei6 fotokapukkal

A kisérlet elvégzésének leirasa:

A PIC iddmérsket és a fotokapukat az 1. kisérlet leirasanal ittt médon hasznaljuk, illetve az ott
leirtak alapjan szamitsuk ki a kiskocsi gyorsula&atennyiben a gyorsitd nehezék tomege ankiskocsi
terhelt 6ssztémege imugy a dinamika alapegyenlete szerint a=gfm/m;+m,). Ugy véalasszuk meg a
gyorsitdé nehezék tomegét, illetve ugy terheljik iakdcsit, hogy gyorsulas ne legyen tal nagy
(0,059 < a<0,29)!

Allitsunk be 3 tdmegaranyt, és mindharom esetbgez#ink 3-3 mérést, majd a mért értékeket atlagolva

szamitsunk gyorsulasokat, 6sszevetve azt a dinaatdkegyenletéih szamolt értékekkel!



3. KILOTT GOLYO SEBESSEGENEK MERESE
BALLISZTIKUS INGAVAL

Feladat:
Mérje meg az ingabaétt golyd sebességét a lendiletmegmaradas (rugalmaditktzés) és az

energiamérleg alkalmazaséaval'

Eszkodzok:

ballisztikus inga, golyd, digitalis mérleg
A kisérlet elvégzésének leirdsa

A golydkilévé rugdjanak radjat kilonbézmértékben hazhatjuk ki Gtkéke akasztva, ezzel a kilbvés
erosségét allithatjuk be. A golyot a kildess végébe diteljesen benyomjuk, hogy szoruljon, ne essen le.
Az Utkdz drotjat kiakasztva a goly6t az inga dobozéakakl, ami attél kibillen, a maximalis emelkedést
egy mutatdpélca jelzi, melyen leolvashatjuk a maisnkitérés szogét. A kilbvés utan a dobozbdl egy
fémpdélcaval lI6khetjik ki a golyot.

Végezzen 3-3 mérést kulontitersssédgre allitott kilows rugoval! Olvassa le minden esetben a maximalis
kitérés szogét!

Az impulzusmegmaradas elvét rugalmatlan tkozékanaazva:myvg=(my+m)v, ahonnan a kit golyo

sebessége,=v(mg+tm)/my (M az inga dobozanak tdmege, v az inga maximabessége). v szamitasa az
energiamérlegll: mgh = %mvz, ahonnan/2gh.
cose=(I-h)/l (aholl az iga hossza, a maximalis kitérés szogeaz ahhoz tartoz6 emelkedés magassaga).

h=I(1-cosa), innen,/2gl(1 — cosa).



A SURLODAS VIZSGALATA

Feladat:

A csUszasi és tapadasi surlédas vizsgalatmnlejt

Eszkozok:
allithatd magassagu léjta meredekség szdgének bedllitasaval, surlodoksespdval, rugdos éme,

mérsszalag
A kisérlet elvégzésének leirasa

Allitson be haromféle meredekséget askejtmajd mindegyik esetben egyenletesen felfelé agtestet
rugos eémémvel olvassa le a mért@&r majd 6vatosan allé helyzéita test kimozditdsahoz sziikségest er
is olvassa le! Mindegyik mérést tdbbszor is végetzesurlodo test tobbféle ndisédi fellletét hasznalval!
Mindharom meredekség esetén mérje meg @negtgassagat (h), illetve mérje meg aslepsszat!

A lejts meredekségét a gyakorlatban %-osan is meg szakiidik(100-h/l). Allitson be 30%-0s, 50%-0s,

70%-0s értékeket a méréshez!



5. A HARMONIKUS REZG OMOZGAS VIZSGALATA

Feladat:

Rugon fuggleges rezgésbe hozott test rezgésidejének mérése.

Eszkozok:
allivany befogoval, két egyforma rugo, négy azoosedi nehezék, rugés &meis, stopper.

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Egy rug6t, majd két rugoét ,sorba kotve” hasznahiadkét esetben 2 majd 4 nehezékkel mérje meg 10-10
rezgeés idejét! A rugon lévnehezékeket ovatosan (kicsit kitéritve) fiiggesen hozza rezgésbe! Az egyik
esethen kétféle kitéritést (amplitidot) is hasomédinnak kimutatasara, hogy T nem fligg A-tol!

Mérje meg a hasznalt nehezékek tomegét (rudgimeatvel valo sulymérési szamolva)!

Szamitsa ki a rugok direkciés erejét (D)!



GRAVITACIO —G MERESE SZABADESES APPARATUSSAL

Feladat:

A szabadesés apparatus és a P&l hasznalataval g mérése.

Eszkozok:
szabadesés apparatus, Pl@niéis

A kisérlet elvégzésének leirasa

A PIC idsmért bekapcsolva a function gomb tobbszéri egymasekdmegnyomasaval allithaté be a
gravity accerelation funkcié. Ekkor a magnet onréghal piros led vilagit, jelezve, hogy a magnes
ejtétuskére helyezhetjuk (6vatosan!) a golyot, amit&gnes megtart. Varjuk meg amig a goly6é kevésbé
mozog, ekkor nyomjuk meg a magnet on gombot, aatdadon esik a két fotokapu kozott. ABneeicn
egymas utdn megjelenik a golyénak az elengedlésgiel$, illetve a masodik fotokapuig tartd szabadesés
ideje (t, t;). Az allvdnyon a cm-es skalan bedllithatjuk a gelyskédl az els, illetve a masodik fotokapu

tavolsagat (s $) Ugy, hogy gs1=4 legyen, ekkor ugyanis praktikusanr:t2t;.

Mérjuk meg legalabb haromszor a kéitidnajd szamitsuk ki g-Qg =22 illetve g = ﬁ)

t3



A HOTAGULAS VIZSGALATA

Feladat:
Vizsgélja meg a levégtagulasat kisebb melegités hatasara! Vizsgalja egggtermosztat bimetéaljanak

ki/bekapcsolo funkciojatdmérséklet valtozas hatasara!

Eszkdzok:
kisméreti lombik, szajan aluminium o6tvenfilléressel, szétsltedermosztat, kiséképohar vizzel, letit6tt

Uires asvanyvizes palack
A kisérlet elvégzésének leirdsa

Nedvesitse meg a lombik szajat, tegye ra az 6llénefs érmét és néhany csepp vizet gy, hogy ae érm
peremén kdrbefusson. Fogja kezei kozé és melegitsmbikot. Csupan a testimérséklet hatasara annyit
véaltozik a leveg nyomasa, hogy megemeli az érmét tébbszor egyras-Uelezve adtagulast.

A termosztat Kfokszabdlyozojat finoman allitva a terendniérsékletének elérésekor jol lathatdéan
megszakit egy érintkégz majd évatosan kissé alacsonyabmBrsékletre allitva bekapcsol.

A szobaldmérsékleten lezart Ures palackot a mél§he helyezzik, majd onnan kivéve kapja kézhez.

Figyelie meg az alakjat, majd kissiglteltével annak valtozasat! Magyarazza meg astapkatokat!
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A TERMIKUS KOLCSONHATAS VIZSGALATA

Feladat:

Hiitson le szobaimérséklei vizet ebszér ~ 0 °C-os vizzel, majd ~ 0 °C-os jéggel, megvéannak
elolvadasat. Mérje meg mindekét esetben #atéetviz Fimérsékletét. Magyardzza meg a tapasztaltakat!
Eszkozok:

tveg mébedény szobadmérséklet vizzel, ivegpohar olvadé (~ 0 "C-o0s) jéggémiisk, kevebpalca

A kisérlet elvégzésének leirdsa
Olvassa le a méedényben l&¥ viz hdmérsékletét, majd aémét a vizben tartva ontsén bele
meghatarozott mennyisgég~ 0 °C-os vizet. Elkeverés utdn olvassa le d@médrsékletet. A masik

szobalbmérséklei vizet tartalmazé edénybe tegyen korilbelll anmeget, amennyi ~ 0 °C-os vizet
hasznalt az 6bb. Keveréssel segitséa jégkockak elolvadaséat, majd olvassa le a $iedrsékletét.

11



AZ IDEALIS GAZOKRA VONATKOzZO TORVENYEK
VIZSGALATA

Feladat:
A T, V allapotjel®k kozotti aranyossag megéllapitasa (kozel allangomds esetén), majd a p, V

allapotjeldk kozotti forditott aranyossag megallapitasa (kdilehdd lbmérséklet esetén).

Eszkodzok:

p — V tanul6i készlet, liveglombik dugoval, U alakiegcsvel
A kisérlet elvégzésének leirdsa

Uveglombikban le§ normal nyomasu levéy kézzel melegitve az tvedtrn 16w ,vizdugd” elmozdul.
Ertelmezze a jelenséget!

A p — V tanulokisérleti készlet dugattytjat beplkt alaphelyzetbe (pl. 40ml). A nyomasriécsapjat
nyitjuk, majd zarjuk, ezzel beallitva a normdl Iggmast (a manométer ekkor 0-n all, jelezve a O
tiinyomast A levegdt dirithetjik, pl. 20ml-re, ekkor a nyomasréér egység tulnyomast jelez, vagyis a
nyomas a dupldjarastt. Ha ritkitom a leveét (ndvelem a térfogatot), igy a nyomaséneniszer a 0 alatti
tartomanyban mutatja a p-V szorzat allandésagat.

Mérjink tébb alaphelyzetth kiindulva V névelésével illetve cstkkentésévet, pnutassuk ki a Boyle-
Mariotte torvényt!
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10. HOTANI FOTETELEK —HOSZIVATTYU

Feladat:
Elemezze 6szivattyls fitési rendszer energiafelhasznalasiidétéljesitményi értékeit a tdblazat alapjan!

(a kulss homeérséklet allandonak veldgt

Fitési melegviz émérséklete (°C) 20 25 30 35 40 45
Villamos energiafelhasznalas/h (kW) 0,5 0,7 10 12,0 | 25
Fatételjesitmény (kW) 20| 25| 3,0, 35 40 45b

A kisérletelemzés szempontjai:

Hasonlitsa 0ssze és értelmezzétadi melegviz bBmérsékletének és étételjesitménynek adatait!
Ugyanugy értelmezze a melegvidniersékletének és a villamos energiafelhasznaldamaranyat. A
kilonbdz homérséklei melegviz dallitasahoz szilkséges villamos energiafogyasztdgt meg a

futételjesitmény %-ban!
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11. AZ ELEKTROMOS TOLTES VIZSGALATA

Feladat:
Mutassa meg és értelmezze az elektromos harangigsdedllitasaval az elektromos toltés megosztas

jelenségét!

Eszkdzok:
2db elektroszkop fémgombbel, kisitezetékek, allvany, vezaté tett ping-pong labdaval

A kisérlet elvégzésének leirasa

A fonalon 16g6 ping-pong labdat fogja kdzre a kietkroszkoppal Ugy, hogy az pont kézépen legyen, az
elektroszkép fémgombjéit 3-4mm tavolsagra. J6l megddrzsolt ebonit rudattgen az egyik elektroszkop
fémgdmbjéhez, majd Ujra —6arddrzsolés utan — ismételje ezt 5-6-szor.

Figyelie meg az elstoltésatadaskor az egyik, illetve a masik elelkdép mutatdit!

A tobbszori toltésatadas utan a labda ,harangjé@kezd. Ertelmezze ezt a folyamatot! A labda Ujbol
nyugalmi allapota utdn hasonlitsa 6ssze a két rekkdp mutatdinak allasat. Adjon magyarazatot a

kisérlet tapasztalataira!
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12. A KONDENZATOR VIZSGALATA EGYENARAMU
KORBEN

Feladat:

Egyenfeszliltség aramforrasrol toltott kondenzator fesziltségénskodibaramanak vizsgalata toltéskor,
illetve a kondenzétor kisutésekre.

Eszkozok:

kondenzator, vezetékek, oatt ellenallds, aramforrds, NOVA 5000 multilab peogmal, aram- és

feszliltségmér szenzorok

"V

= l:+
- — it
® [+@O_' c/o@—
-1 |+

A kisérlet elvégzésének leirasa

A tapegység_kikapcsoléllapotaban az aramforras + polusahoz csatlakazetéket a — poélusdhoz
vezetékhez kapcsoljuk. A tapegységet bekapcsobgtom utana inditjuk a multilab programot, majd
gyorsan a — negativ pélushoz kotott vezetéket orkilafizva a + polusba dugjuk. Ekkor a monitoron
megjelenik az I(t), U(t) figgvény a kondenzatotédé kozben. Néhany masodperc mulva — ha mar a két
fuggvény idben kozel allandd értéket vesz fel — a + polushidlizott vezetéket gyorsan a — pdélusba
csatlakoz6 vezetékbe dugjuk. Ekkor indul a kistlésiamat, melyet a monitoron kdvethetliink. Aadben
kozel allanddsult folyamat elérésekor ledllitjuknintavételezést. Rajzolja le a toltési és a kisllEsés

U(t) figgvényeket. Ertelmezze a tapasztaltakat!
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13. ZSEBTELEP TULAJDONSAGAINAK VIZSGALATA

Feladat:

Végezzen aram- és fesziltségmérést — kildhhéehelések esetén — a zsebtelep theltenalldsanak
meghatarozasara!
Eszkozok:

elektromos kisérleti készlet kapcsolokkal, izzOkkaketékekkel, aramforras, mgniszerek

A kisérlet elvégzésének leirdsa

o o

V

o o

—
X

|+
J

A kapcsolasi rajz alapjan éllitsa 6ssze a mérést!
A kétféle terheléskor a imszereken olvassa le, Il,, U;, U, értékeit! Az aramkoroket csak 10-20

masodpercre hagyja bekapcsolva!

U _ Uk —Uky

A
Ismertesse Ohm térvényét a teljes aramkaorre, majdsea meg, hogy, = m e
2711

Szamitsa ki Rt!
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14. AZ ELEKTROMAGNESES INDUKCIO VIZSGALATA

Feladat:
Vizsgélja meg a mozgasi és nyugalmi indukcio jederds, mérje meg az indukalt fesziltséget (aranmmt) é
annak polaritasat!

Eszkdzok:

demonstracids fiszerek, vezetékek, banandugok, krokodilcsipeszetmfarras (zsebtelep), két tekercs
vasmaggal (demonstraciés transzformator), elektgmegrad, felfliggesztett tekercs, irdnyt
magnesrudak, patkomagnes

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Mutassa meg az elektromos aram magneses hatagatfiggesztett tekercs egyik agat fogja 0ssze a
patkomagnessel (,magneses hinta”), majd a tekekeg®isolja az aramforrasra! Ertelmezze a Lorertiz-er
hataséat! Tekercset kdsson a kdzépallaswmiészerre, majd egy ill. két radmagnest kilonbéebességgel
mozgasson a tekercs belsejébe illetve onnan kifMétje meg az indukalt fesziltséget (aramot)!
Ertelmezze annak polaritasat Lenz torvényévelltddliossze a demonstracios transzforméatort, majd a
primer tekercsre néhany masodpercig kapcsoljonrdgyelltséget az aramforras segitségével mikézben a
szekunder tekercs a kdzépallasu dréiszerhez csatlakozik! A méréshatart most egy egyémgyobbra
tegye!

Ertelmezze a mérés eredményeit!
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15. TEKERCS VISELKEDESE EGYEN - ES VALTOARAMU
KORBEN

Feladat:

Adjon mérési eljarast tekercs egyen- és valtéarallenallasanak 6sszehasonlitasara.

Eszkozok:

Egyen- és valtbaramu aramforras, tekercs, ellenati@bémiiszerek, kétallasu kapcsolo.

A kisérlet elvégzésének leirasa
Egyenaramui korben a tekercs vezetékének ellenaliéédetjik, ami azonban jéval kisebb a vele sorba
kotott ellenéllasnal, gyakorlatilag kézel nullanadhet. Valtoaram esetén az ellenéllasa joval nagyohb (X

= 2xfL ), amit a voltmésn mért nagyobb fesziiltségérték és az ampé&mdeért kisebb aramésség jelez.
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16. LENCSEK KEPALKOTASANAK VIZSGALATA

Feladat:
Hatarozza meg domboru lencse fékusztavolsagattetpkép-targytavolsag esetén!

Eszkozok:
optikai pad kis ernyvel, gyertyaval, tartokkal, lencsékkel, régralag, gyufa

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Helyezze el az optikai padon a befogott domborgdénés vegye azt kdzre a tartéra helyezett gyditya
kis papirerny. Gyujtsa meg a gyertyat, allitsa be a megbetehgassagokat, majd tolja a lencse tartéjat
abba a helyzetbe, hogy éles nagyitott (1), egykpszicidban pedig éles kicsinyitett kép (2) kedetien!
Mérje meg a kép-targy tavolsagot (d), valamirgracke két pozicidja kdzotti tavolsagot (s)!

Szamitsa ki a lencse fokusztavolsagat!

(2) (1)
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17. OPTIKAI SZAL VIZSGALATA .SZINKEVERES

Feladat:
Monokromatikus, koherens (lézer)fény elhajlasand@sgélata optikai szélon. Szinkeverés és szines

arnyékjelenség vizsgélata szinkeévkészlettel.

Eszkodzok:
szinkeved készlet, szalmodell

A kisérlet elvégzésének leirasa

A lézerceruza altal kibocsétott fénysugarat azkaptzalba vezetjik, tanulmanyozva a fény Utjadizal
belsejében, illetve a végén. Adjon magyarazatotlangégre, ismertesse az optikai szal informatikai
jelentiségét!

A szinkeved készlettel mutassa meg a fehér kikeverésénekslsdgedt, majd az arnyékjelenségekkel egy-
egy szint kiiktatva a komplementer szinek hatasat!

Ismertesse a szubsztraktiv (kivond) szinkeverést!
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18. A FOTOEFFEKTUS

Feladat:

Ertelmezze a két tablazat mérési adatait!

Eflux] | 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600
[wA] |12 24 36 48 60 72 84 96
Anm] 400 | 450 500 550 600 650 700 750
V[IOm/s] | 6.6 | 55 4.6 3.6 2.6 1.1 0 0

A kisérlet elvégzésének leirdsa

Monokromatikus fénnyel megvilagitott fotocella aadamat mérjik a megvilagitas fliggvényében, 500
nm-es hullamhossz esetén. majd a megvilagitasugdalallitiuk be, és a monokromatikus fény
hullamhosszat valtoztatva mérjik a katédhoz beakzpélektronok sebességét.
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19. FENYFORRASOK SZINKEPEINEK VIZSGALATA KEZI
SPEKTROSZKOPPAL

Feladat:
Vizsgalja meg halogénizzo, kompakt fényés LED spotldmpa szinképét!

Eszkozok:
Kézi spektroszkop, asztali lampak izzoval, kompgékycsvel, LED-del

A kisérlet elvégzésének leirasa

Vizsgéljuk meg a kézi spektroszképpal mindharomyfi@mas szinképét, egymas utan kapcsolva be a
harom alldlampat. Magyardzza meg a latottakat, etem a folytonos és vonalas szinképeket!
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20. FELEZESI ID O, KORMEGHATAROZAS

Elemezze a kovetkéztablazatban megadott néhany radioaktiv izotopzéde idejét!

Tipikusan melyik elem alkalmas kormeghatarozasra?

szabad neutron 12,8 perc

11/6 C 20,5 perc

14/6 C 5568 év
131/53 | 8,1 nap
129/53 | 1,72 10" év
42/19 K 12,5 6ra
40/19 K 1,2 10°¢év
203/80 Hg 46,9 nap
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21. TER-IDO GRAFIKON ELEMZESE : A
FENYSEBESSEGNEL NAGYOBB SEBESSEG
ABSZURDUMA

Feladat:
Az alabbi két tér-id grafikon értelmezése, elemzése.

A kisérlet elvégzésének leirdsa
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